UBND HUYỆN YÊN LẬP        ĐỀ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP HUYỆN

    PHÒNG GD&ĐT



NĂM HỌC 2016-2017
    
   (Đề chính thức)                                             (Đề có 3 trang)
MÔN THI: TOÁN, LỚP 9

Ngày thi:    /12/2016
Thời gian làm bài: 135 phút (không kể thời gian giao đề)


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)

Hãy chọn các phương án trả lời đúng
Câu 1 : Giá trị của biểu thức 
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A. 
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Câu 2 : Điều kiện xác định của biểu thức  
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Câu 3. Cho hàm số : 
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 bằng :
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 4. Đường thẳng song song với trục hoành có phương trình là (với c 
[image: image19.wmf]¹

0) :

A. x + 0y = c
B. 0x + y = c
C. 0x + 0y = c
D. x + y = c

Câu 5. Hệ phương trình : 
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 có vô số nghiệm khi m bằng :

A. 3


B. -3


C. 2


D. -1
Câu 6. Hàm số y = 3x2 có giá trị bằng 15 khi x bằng :

A. 
[image: image21.wmf]5
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B. 
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C. 
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D. Số khác
Câu 7. Tập các giá trị của m để phương trình x2 + 3x – (m2 – 2m + 1) = 0 có 2 nghiệm phân biệt là :
A. 
[image: image24.wmf](0,)
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B. R


C. (0 ; 3)

D. 
[image: image25.wmf](;3)

-¥


Câu 8. Để đường thẳng  y = mx-2 tiếp xúc với Parabol  y =
[image: image26.wmf]1
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x2 thì giá trị của m là:

A. m = 2

B. m = -2

C. m = 
[image: image27.wmf]1
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D. không tồn tại

Câu 9. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, trung tuyến AM.

 Biết AB = 3a và AH là phân giác của góc BAM. Khi đó AH bằng :
A. 
[image: image28.wmf]3
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B. 
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C. 
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D. Kết quả khác

Câu 10. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH.

Biết AB = 6cm, AC = 2AH. Tỷ số  
[image: image31.wmf]AC
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 bằng :

A. 
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B. 
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C. 
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2



D. Kết quả khác
Câu 11. Cho tam giác ABC vuông tại A, AC = 4cm, BC = 5cm, đường thẳng d đi qua C vuông góc với BC. Kẻ AH vuông góc với d tại H. Khi đó CH bằng :

A. 
[image: image35.wmf]12
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B. 
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C. 
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     D. Kết quả khác

Câu 12. Cho tam giác ABC vuông tại C, có sinA = 
[image: image38.wmf]2
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. Khi đó tanB bằng :

A. 
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B. 
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C. 
[image: image41.wmf]2
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     D. 
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Câu 13. Nếu 00 < x < 900 mà sinx = 
[image: image43.wmf]3
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 thì cosx bằng :

A. 
[image: image44.wmf]43
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 14. Cho tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image48.wmf]3
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, đường cao AH = 15cm. Khi đó độ dài CH bằng :

A. 20cm

B. 15cm

C. 10cm

D. 25cm

Câu 15. Nếu hai đường tròn (O) và (O’) có bán kính lần lượt là R = 5cm, r = 3cm, khoảng cách hai tâm là 7cm thì (O) và (O’) :
A. Tiếp xúc ngoài



B. Cắt nhau tại 2 điểm

C. Không có điểm chung


D. Tiếp xúc trong

Câu 16. Cho đường tròn (O; 1), AB là một dây của đường tròn có độ dài là 1, khoảng cách từ tâm O đến AB có giá trị là :

A. 
[image: image49.wmf]1
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B. 
[image: image50.wmf]3




C. 
[image: image51.wmf]3
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D. 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)
Câu 1 (3,0 điểm) :


a) Có hay không số tự nhiên n để 2006 + n2 là số chính phương


b) Chứng minh rằng nếu 
[image: image53.wmf]1111
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 thì trong ba số x, y, z ít nhất có một cặp số đối nhau.

Câu 2 (3,5 điểm) :


a) Giải phương trình :  
[image: image54.wmf]22
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b) Giải hệ phương trình : 
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Câu 3 (4,0 điểm) :

Cho nửa đường tròn (O, R) đường kính AB, EF là dây cung di động trên nửa đường tròn sao cho E thuộc cung AF và EF = R, AF cắt BE tại H, AE cắt BF tại C, CH cắt AB tại I.


a) Tính góc CIF.


b) Chứng minh  AE.AC + BF.BC không đổi khi EF di động trên nửa đường tròn.

Câu 4 (1,5 điểm) : 


Cho x, y là các số dương thỏa mãn  x + y = 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  A = 
[image: image56.wmf]14
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 Hết


Họ và tên học sinh:……………………………….,số báo danh:……………..

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm
UBND HUYỆN YÊN LẬP       HƯỚNG DẪN CHẤM THI CHON HỌC SINH GIỎI

    PHÒNG GD&ĐT


CẤP HUYỆN, NĂM HỌC 2016-2017

MÔN : TOÁN, LỚP 9

Ngày thi:   /12/2016

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm)
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)
Câu 1 (3,0 điểm) :


a) Có hay không số tự nhiên n để 2006 + n2 là số chính phương


b) Chứng minh rằng nếu 
[image: image57.wmf]1111
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 thì trong ba số x, y, z ít nhất có một cặp số đối nhau.

	Đáp án
	Điểm

	a) (1,5 điểm):

Giả sử 2006 + n2 = m2 (m 
[image: image58.wmf]Î

N) (*)  <=> m2 – n2 = 2006

 <=> (m - n)(m + n) = 2006 => Trong 2 thừa số m+n và m-n phải có ít nhất một số chẵn (1).
Mặt khác: m – n + m + n = 2m (là số chẵn) => m+n và m-n hoặc cùng chẵn hoặc cùng lẻ (2)

Từ (1) và (2) => m+n và m-n là 2 số chẵn => (m - n)(m + n) 
[image: image59.wmf]M

 4

Nhưng 2006 không chia hết cho 4 => Điều giả sử (*) sai
Vậy không tồn tại số tự nhiên n để 2006+n2 là số chính phương
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	b) (1,5 điểm): 
Từ 
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 ta có: 
[image: image61.wmf]1
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hay (x + y + z)(yz + xz + xy) = xyz

<=> xyz + x2z + x2y + y2z + xyz + xy2 + yz2 + xz2 + xyz – xyz = 0

<=> (xyz + xz2 + y2z  + yz2) + (x2y + x2z + xy2 + xyz) = 0

<=> z(xy + xz + y2 + yz) + x(xy + xz + y2 + yz) = 0

<=> (x + z)( xy + xz + y2 + yz) = 0

<=> (x + z)(x + y)(y  +z) = 0
Tích 3 nhân tử bằng 0 chứng tỏ có ít nhất một nhân tử bằng 0 => có ít nhất một cặp số đối nhau.
	0,5
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Câu 2 (3,5 điểm) :


a) Giải phương trình :  
[image: image62.wmf]22
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b) Giải hệ phương trình : 
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	Đáp an
	Điểm

	a) (1,5 điểm)
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                   * 
[image: image66.wmf]230
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 (Vô nghiệm)

                   * 
[image: image67.wmf]1102
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 (thỏa mãn)

  Vậy phương trình đã cho có nghiệm là x = 2.
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	b) (2 điểm):         
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   => x3 + y3 + 2(x + y) = 0

   <=> (x + y)(x2 + y2 – xy + 2) = 0

  => y = -x  hoặc x2 + y2 – xy + 2 = 0

* Với y = -x khi đó ta có: x3 – 2x – 1 = 0 <=> (x + 1)(x2 – x – 1) = 0

   <=> x = -1 hoặc x2 – x – 1 = 0
   + Khi x = -1 => y =1 (thỏa mãn)

   + Khi x2 – x – 1 = 0 <=> 
[image: image69.wmf]15
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[image: image73.wmf]15

2

x

+

=

 => 
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* Với x2 + y2 – xy + 2 = 0 <=> 
[image: image75.wmf]2
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Vậy hệ phương trình đã cho có 3 nghiệm.
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Câu 3 (4,0 điểm) :

Cho nửa đường tròn (O, R) đường kính AB, EF là dây cung di động trên nửa đường tròn sao cho E thuộc cung AF và EF = R, AF cắt BE tại H, AE cắt BF tại C, CH cắt AB tại I.


a) Tính góc CIF.


b) Chứng minh  AE.AC + BF.BC không đổi khi EF di động trên nửa đường tròn.

	Đáp án
	Điểm

	[image: image76.png][ HoSo ChinhSim HiénThi Dung Hinh Phép BiénD6i DoDac D Thi CiaSé Help -&]x
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	a) (2,0 điểm)
- Ta có BE và AF là hai đường cao của tam giác ABC => CI là đường cao thứ ba => CI 
[image: image77.wmf]^

 AB.

=> Từ giác IHFB nội tiếp => 
[image: image78.wmf]·

·

HIFHBF

=

 hay 
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- Tam giác EOF đều nên 
[image: image80.wmf]·

EOF

 = 600

 => 
[image: image81.wmf]·
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CIFEBF
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 = 300 (góc nội tiếp bằng nửa số đo góc ở tâm cùng chắn một cung)
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	b) (2,0 điểm): 
[image: image82.wmf]·

·

ACIABE

=

 =>
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 => AE.AC + BF.BC = AB.AI + AB.BI = AB(AI+BI) = AB2 = 4R2 (không đổi)
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Câu 4 (1,5 điểm) : 


Cho x, y là các số dương thỏa mãn  x + y = 1. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  A = 
[image: image86.wmf]14
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	Đáp án
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	Vì x + y = 1 nên A = 
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)

144

5

xy

xy

xyyx

æö

++=++

ç÷

èø


Áp dụng bất đẳng thức Cô si cho 2 số không âm 
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Vậy MinA = 9 khi 
[image: image91.wmf]1
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Ghi chú: 

- Trong quá trình chấm bài thi của học sinh, giám khảo vận dụng linh hoạt đáp án, nghiên cứu kỹ bài làm của học sinh. Học sinh có thể giải theo cách khác đáp án mà đúng vẫn cho điểm.


- Khi chấm tổ chấm có thể chia nhỏ điểm tới 0,25 điểm.
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